

## INFORME DE COMISARIO PERIODO 2008

Dando cumplimiento a las disposiciones establecidas en la ley de Compañías he procedido a la revisión y análisis del **BALANCE GENERAL Y DEL ESTADO DE RESULTADOS DE LA COMPAÑÍA AMERICANA DE VIAJES AMEVIA S. A.** Por el ejercicio terminado al 31 de Diciembre del 2008 y siendo mi responsabilidad emitir un informe sobre los Estados Financieros.

Mi revisión y análisis fue efectuado mediante las respectivos datos, en base a los conceptos y las cifras que presentan los Estados Financieros y los Resultados de dichas pruebas nos revelan situaciones que a mi opinión no indiquen anomalías en el proceso económico y contable de la empresa.

La administración ha dado cumplimiento a las diferentes Normas Legales, Estatutarias y Reglamentarias relacionadas con la operación de la empresa.

Los Estados Financieros son de absoluta responsabilidad de la Compañía, bajo la absoluta supervisión de su **REPRESENTANTE LEGAL.**

A continuación pongo a consideración de la gerencia general algunas recomendaciones que a mi criterio servirán como guía para el periodo precedente:

1. La cuenta caja – bancos ha incrementado su ahorro comparado con el 2007 en un 26.82%; lo cual es muy beneficioso para cubrir futuras, eventualidades en la compañía.
2. Las cuentas por cobrar tienen una disminución del 21.12% comparado con el periodo 2007, esto da como resultado una buena recuperación de cartera; a pesar de que, la rotación de cobranzas es de 27 días que es un tiempo próximo al propuesto por la gerencia general como política de cobro que es de un máximo de 30 días.
3. La cuenta de inventario de mercaderías ha sufrido un incremento del 46.80% con respecto al periodo anterior; a mi criterio considero que este aumento se debe a que existe un sobre stock, puesto que la rotación de inventario nos indica que esta se mantiene en bodega por un lapso de 50 días, comparado con el máximo de 90 días propuesto como política de gerencia general; por otro lado la cuenta compras ha sufrido una disminución del 13.34% comparado con el periodo anterior, lo que significa que al realizar las compras ha existido un buen control por parte de la administración.
4. En la cuenta terrenos observamos un incremento del 112.59%, comparado con el periodo anterior, eso indica que la empresa ha realizado la compra de algún bien como inversión, y así de esta manera aumentando sus activos considerablemente.

RECEBIDO  
SUPERINTENDENTE DE COMERCIO  
28 ABR 2009  
SECRETARÍA DE COMERCIO Y AGRICULTURA

5. Las cuentas por pagar están con un 0% de indicador, lo cual indica que se cubren puntualmente todas las obligaciones de la empresa a corto plazo con proveedores.
6. La cuenta impuesto a la renta por pagar denota un valor cero a pagar; quedando así un crédito tributario a favor de la empresa de \$2.050.21; lo cual significa que es un valor deducible al próximo impuesto a la renta por pagar.
7. Los sueldos y salarios han sufrido un incremento del 32.25% comparado con el periodo 2007, lo que indica que ha existido un mayor número de empleados afiliados al seguro social, sería importante que la gerencia general haga una revisión a la nomina.
8. La cuenta gastos de gestión y gastos de viajes ha sufrido un incremento considerable del 594.35% y 2.498.04% respectivamente, comparados con el periodo anterior, se recomienda que la gerencia general revise estos rubros puesto que son demasiado altos.
9. La cuenta ventas ha sufrido una disminución leve del 1.99% comprado con el periodo 2007; que no es un porcentaje de preocuparse pero si de tomar en consideración para el año posterior.

De manera general se puede observar una disminución en los gastos totales del periodo 2008 con un 4.24% de ahorro, lo que significa que ha existido un buen control en el manejo de las diferentes cuentas establecidas en este ejercicio económico.

Atentamente,

  
C.P.A. Iván Prado Luna  
Reg. Prof. N° 4251  
**COMISARIO DE CUENTAS**

